
Kurzkontrolle Baufinanzierung 

Hinweis: 
Bei allen Berechnungen bitte den Rechenweg ausführlich und übersichtlich darlegen! 


Erlaubte Hilfsmittel: Taschenrechner (kein Handy!), unkommentierte Gesetzestexte

1. Die Eheleute Hans und Evi Schreiner, Frankfurt (Oder), wollen 2002 ihr im Jahr 1987 gebautes, eigengenutztes Einfamilienhaus durch Umbau verändern.


Ihr 650 m² großes Grundstück ist unbelastet. Ein Grundstückspreis von 170,00 €/m² ist angemessen. Umbauter Raum 810 m³ mit einem Preis 30,00 M/m³ auf der Basis 1913. Die Außenanlagen sollen mit 7% angenommen werden. Der Baukostenindex liegt bei 2148,5.

a) Wie hoch ist der Bodenwert?

b) Wie hoch ist der Bauwert?

c) Wie hoch ist der Beleihungswert (auf volle 1000 € abrunden!)

d) Welches Darlehen kann dem Ehepaar unter Berücksichtigung von 
§§ 11, 12 HypBG höchstens gewährt werden?

2. Die Umbaukosten (Aufgabe 1) betragen 85.000,00 €.


Die Sparkasse ist bereit, ein Darlehen in dieser Höhe zu 6% Zinsen, Zinsfestschreibung  auf 4 Jahre und Auszahlung 94% zu gewähren.

a) Welcher Betrag würde dem Kunden tatsächlich zur Verfügung stehen?

b) Das Darlehen soll mit 1% Tilgung zuzüglich ersparter Zinsen getilgt werden. Erstellen Sie einen Tilgungsplan bei vierteljährlicher nachträglicher Zahlung der Annuität für das erste Jahr. Die Darlehensauszahlung erfolgt in einer Summe (Valuta 31.03.02). Zinsverrechnung vierteljährlich, nachträglich.

3. Die Krähmeier KG, Fürstenwalde, erwarb ein Grundstück in Frankfurt (Oder), um darauf ein Wohnhaus zu errichten, das vermietet werden soll.


Die Grundstücksfläche beträgt 760 m², die zum Preis von 220,00 €/m² gekauft wurde. Die Gesamtwohnfläche von 330 m² soll zu 6,50 €/m² vermietet werden. Es sollen drei Garagen erstellt und zu je 37,50 € pro Monat vermietet werden. Die voraussichtlichen Baukosten werden mit 265 €/m³ einschließlich Nebenkosten angesetzt (umbauter Raum: 950 m³); ein Sicherheitsabschlag von 10% ist zu berücksichtigen Die Ausgaben werden pauschal mit 25% der Einnahmen angenommen. Die Kapitalisierung soll mit 6% angenommen werden. 

a) Wie hoch ist der Ertragswert dieses Objektes?

b) Wie hoch ist der Sachwert dieses Objektes?

c) Wie viel Euro Darlehen könnte ein KI erstrangig bereitstellen, wenn die maximal zulässige Beleihungsgrenze ausgenutzt werden soll?
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